

趣

世外黎乡醉游人

■ 本报记者 苏庆明

陵水黎族自治县本号镇大里地区位于吊罗山一带，虽然是个偏僻的黎乡，但拥有巍峨群山、小妹湖、大里瀑布等美丽的山水风光，被誉为“世外桃源”。

2016年，陵水县政府启动了大里全域旅游示范点建设。遵循黎族传统习俗，改造民居外立面，建起旅游服务中心、旅游厕所、大里瀑布观赏栈道、路灯，逐步实现“五化”（净化、绿化、美化、亮化、彩化），尽展美丽黎乡的旅游风情。

与此同时，当地政府引导村民开办农家乐，利用民居打造了21间民宿客房，成立黎族歌舞表演队、建立黎族工艺品及特产展销中心。此外，大里地区还成立了村集体企业，统筹负责旅游经营管理工作。如今，大里旅游已经有了一定的知名度，每逢节假日，都有不少游客前来休闲旅游。民宿客房有时“一房难求”。

目前，当地正积极引进有实力的企业，进一步挖掘大里的自然和人文资源，开发旅游体验产品。（本报椰林9月28日电）



从武山到大里，从种植业到旅游业，从点到面，从追求“面子”到追求“里子”，在乡村振兴视野下，陵水黎族自治县加快推进各具特色的美丽乡村建设，并力图通过引入社会资本提升美丽乡村建设质量。

乐山乐水雅居乐 乐山乐水雅居乐

■ 本报记者 苏庆明

临近县城的光坡镇武山村是以圣女果为特色产业的美丽乡村代表。圣女果是陵水的招牌农业产业，武山则是种植圣女果最出名的乡村。围绕圣女果种植，这里早就形成了集种苗培育、冷库储放、采摘体验等于一体的产业链。从2015年起，陵水在光坡镇连年举办圣女果采摘季暨乡村游活动，在武山等多个村庄间建起骑行道，为美丽乡村建设注入旅游元素。

同于2016年对外推介的大里地区和坡村可谓陵水乡村游的“双子星”。本号镇大里地区自然风光旖旎。2016年以来，陵水投入巨资改善大里地区的基础设施，建起特色民居、旅游服务中心、旅游厕所等，村民们办起农家乐、民宿，吃上了“旅游饭”。文罗镇的坡村则依托红色旅游资源发展旅游产业。该村是

建立海南首个县级苏维埃政权革命队伍的根据地。2016年，坡村进行改造升级，不仅村庄面貌焕然一新，还建起了黄振士纪念馆、“革命食堂”、时光邮局，丰富了红色旅游的内涵。

英州镇走所村是最新打造的美丽乡村。经过近一年来的改造，这里绿树掩映，鲜花盛开，经过硬化的村道、巷道整洁美观，一栋栋民居造型典雅，全村仿佛一座美轮美奂的大花园。芒果是走所村的主打产业，但如今该村有了农家乐，准备发展乡村休闲游。

陵水住建局副局长全克江介绍，2017年至2019年，陵水将建设37个省级美丽乡村，目前已基本建设完成11个。文罗镇坡村、光坡镇米埇村、群英乡芬坡村、本号镇大里地区（小妹村、什坡村，下同）和亚欠村、三才镇港演村、英州镇赤岭村已被评为海南省星级美丽乡村。

日前，雅居乐集团宣布将在英州镇岗山村打造其在海南的首个美丽乡村项目，预计投入不少于4亿元。另有企业计划在本号镇大里地区打造以民宿为主的文化旅游项目。

据了解，尽管陵水发展乡村旅游产业取得了一定成绩，但目前乡村旅游开发的广度和深度均有待提升。陵水圣女果加工等农业产业链条的延伸，坡村、走所村等村庄的旅游开发升级，以及更多美丽乡村的开发建设，都需要有企业的积极参与。

“政府将为开发企业提供优惠政策。”全克江说，当前陵水美丽乡村建设以政府投资为主，比较注重基础设施提升，未来陵水美丽乡村建设将更加注重产业开发，希望引入更多社会资本，整体提升美丽乡村的建设水平。（本报椰林9月28日电）

2017年至2019年

陵水将完成37个省级
美丽乡村建设任务

截至目前，已创建海南
省星级美丽乡村8个



本号镇大里地区被住建部评为美丽宜居示范村庄
本号镇大里地区、文罗镇坡村被评为海南省五星级美丽乡村

热烈祝贺2018雅居乐
中国（海南）美丽乡村发展大会在陵水召开

大美—
乡居图2018 雅居乐
中国（海南）美丽乡村发展大会纪念特刊T03
海南日报
2018年9月29日 星期六